

# 扶贫路上的浓浓鱼水情

## ——武警内蒙古总队机动支队助力脱贫攻坚侧记

本报通讯员●崔斌●德勒格尔

暮春时节,春风拂面,生机盎然,呼和浩特市新城区三卜树村村民的脸上洋溢着欢乐的笑容。近日,武警内蒙古总队机动支队扶贫工作领导小组来到三卜树村,会同当地政府积极开展扶贫工作。

近年来,驻扎在这片热土上的机动支队,积极响应国家精准扶贫号召,把脱贫攻坚战作为重大政治任务摆上日程,本着“地方所需、群众所盼、部队所能”的原则,按照精准扶贫、精准施策的思路,军地同心决胜脱贫攻坚。

### 党建扶贫 组织引领

习近平总书记强调,越是进行脱贫攻坚战,越是要加强和改善党的领导。

有一个好支部带领大家干事创业,比有形的财富更重要,更能管的长远。自定点扶贫三卜树村以来,机动支队扶贫工作领导小组深入学习领会精准扶贫、精准脱贫基本方略,探索出“党建扶贫思路、军地联动建班子、党员互助结对子、脱贫致富摘帽子”的党建扶贫思路。

帮钱帮物,不如帮个好支部。今年,支队党委领导还同三卜树村党支部召开了专题组织生活会,共同学习党的创新理论,共解发展难题,强化了党支部在脱贫攻坚中的核心领导作用。

### 产业扶贫 精准到户

产业扶贫是扶贫开发工作的核心和关键,是解决贫困人口生存发展的根本手段,是实现稳定脱贫的必由之路和根本之策。

从2016年开始,机动支队扶贫工作领导小组多次赴三卜树村实地调研,组织干部与驻地群众结对认亲,帮助他们积极探索特色扶贫路子,变救济式扶贫为精准式扶贫,变“输血”为造血,按照“精准到户、一户一策”的原则,结合贫困户实际制定个人帮扶计划,把扶贫扶在了根子上。



三卜树村党支部书记高兴地告诉官兵们:“多亏了咱们武警同志帮着联系致富的项目,解决了我们的大问题,现在大家的日子过得一天比一天好!”

### 文化扶贫 扶智祛根

随着贫困地区人民群众生活水平的提高和物质条件的改善,人们对精神文化的需求更加凸显,文化扶贫成为了新时代扶贫工作的重要内容。

扶贫必先扶智,既要“富口袋”,更要“富脑袋”。多年以来,机动支队依托深厚的文化底蕴和丰富的文化资源,大力开展文化扶贫,通过送文艺、送政策、送图书、送器材等活动,帮助三卜树村建设党群活动中心,丰富群众精神文化生活,激发群众脱贫致富内生动力,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

让贫困地区的孩子们接受良好教育,是阻断贫困代际传递的重要途径。机动支队设立专项助学基金,持续开展爱心助学活动,在助力贫困家庭脱贫的同时,帮助贫困学生享受到公平的教育资源,让贫困家

庭的孩子也可以用自己的双手去创造未来、根除贫困。

### 医疗扶贫 把脉问诊

因病致贫、因病返贫,是不少贫困家庭的心头事,也是脱贫攻坚中的“硬骨头”,可以说,没有全民健康,就没有全面小康。这些年来,机动支队发挥部队医疗、人才技术力量优势,常态化开展义务巡诊、卫生健康咨询活动,帮助优质医疗资源下沉到“最后一公里”,极大地融洽了军民关系,受到驻地群众的一致好评。

疫情期间,为保证扶贫工作顺利开展,支队还向村卫生室捐赠了防疫物资和爱心药箱,深入村民家中进行防疫消毒,使复工复产之路走得更安全、更稳妥、更有序。

军人不只要承担保家卫国的重任,更要做老百姓强大的后盾。下一步,机动支队要继续秉承“把驻地当家乡,视群众为亲人”的优良传统,进一步把扶贫工作踩实走深、见底见效,坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗,用实际行动谱写新时代军民鱼水情深的新篇章。

## 践行训词精神 勇担神圣使命

乌海讯 为全面落实“践行训词精神,担当神圣使命,坚持五个不动摇主题教育”实践活动,乌海消防支队深化“党委一线工作法”深入基层召开“走访基层解难题,安居乐业促发展”主题座谈会,全面了解指战员的思想状况,确保指战员思想的高度稳定和集中统一。

座谈会上,支队党委成员与指战员以朋友式的聊天,谈工作,谈生活,倾听大家的心声,详细了解了指战员们在执勤、生活、工作、训练中遇到的实际困难、问题及今后工作的想法等,并针对指战员在工作及纪律作风等方面有不良苗头的,进行了谈话提醒、教育引导;在工作、生活中遇到困难和挫折的,及时谈话鼓励,肯定成绩,指出问题,帮助他们提高克服困难的信心和勇气,激励他们以更加昂扬的斗志投入到工作中。同时认真了解指战员在新冠肺炎疫情时期的工作、训练、生活及思想动态,勉励指战员在今后的工作中坚持严谨的作风和十足的干劲,无论在学习、工作、训练中,都要勤学多问、严格要求自己。

通过此次主题座谈会活动的开展,乌海消防支队全体指战员思想上高度认同“五个不动摇”,行动上坚决贯彻“五个不动摇”,实践中探索创新“五个不动摇”,实现初心使命永不忘、提质强能敢担当、纪律严明树形象、创新发展谱新篇的目标,确保“四句话方针”指导地位牢固确立,成为乌海消防救援队伍的指南和根本遵循。

(张磊)

## 专题授课有收获 学以致用提能力

鄂尔多斯讯 为全面提高鄂尔多斯市消防队伍防火工作要点业务知识,推进执法规范化建设,大力提升执法业务能力和水平,日前,鄂尔多斯消防支队邀请鄂尔多斯市公安局刑侦支队副支队长魏振选进行防火业务大讲堂专题授课活动。该支队防火监督科、综合指导科全体人员以及市公安局刑侦支队的部分工作人员参加了会议,各大队全体干部、部分文职人员以及旗区公安局刑侦技术人员在各旗区分会场参加了会议。

魏振选以其精湛的警务理论和丰富的实践经验和实用技术,从专业的角度,详细讲解了火场勘察行动全过程,重点讲解了在火灾调查、痕迹检验、勘察模式等方面的内容,希望大家能够真正做到学以致用,切实提高执法业务能力和水平。

(潘望)

## 消防车驶进大草原 灭火器送进蒙古包

锡林浩特讯 锡林浩特市消防救援大队结合地域特点及少数民族地区消防工作特点,着力打造一支以蒙古马精神为指导的,具有蒙古马战斗精神的消防队伍。在消防宣传工作中,成立了蒙古马精神草原消防宣传队,深入农牧民中间进行表演,组织牧区消防知识小课堂等特色消防宣传,营造浓厚的消防宣传氛围与民族团结氛围。

活动中,消防员为牧民群众现场讲解日常生活中用火、用电、用气等家庭火灾预防知识,以及遇到火灾如何迅速正确逃生和如何拨打报警电话等消防安全常识。将家庭消防安全知识、春夏季防火宣传单等与群众日常生活息息相关的消防宣传资料发放给农牧民群众。

逃生演练中,消防员利用消防逃生帐篷铺设“S型”曲线逃生路线,帐篷内充满对人体无害的白色烟雾,切实让进入帐篷的人犹如亲临火场一般。体验活动进行时,农牧民群众低头弯腰,捂住口鼻,走进浓烟滚滚、漆黑一片的帐篷,在巷道内,镇定、有序、小步快走,寻找安全出口。

此次活动让消防车驶进大草原,把灭火器送进蒙古包,展示了消防风采,将消防符号烙印在农牧民心中。

(范宇晨)

内蒙古消防救援总队提示:严禁携带易燃易爆危险品进入公共场所;严禁在有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火。



## 呼伦贝尔市强戒所:从严从紧防范疫情输入风险

针对满洲里口岸、黑龙江省境外输入疫情的严峻形势和无症状感染者不确定性增加的实际,呼伦贝尔市强制隔离戒毒所多措并举、精准防控,坚决打赢疫情防控阻击战,为全区平安稳定作出积极贡献。

### 领导重视 宣讲到位

自治区戒毒管理局高度重视境外疫情输入风险,针对呼伦贝尔市强制隔离戒毒所毗邻满洲里口岸和黑龙江省的特殊形势,派出由局领导带队的督导组赴该所开展专项督导,指导该所提高勤务等级,将管理区民警每轮封闭执勤时间由14天延长至21天,备勤前和执勤前共做2次核酸检测。协调呼伦贝尔市疫情防控指挥部、呼伦贝尔市司法局解决场所困难,保障防疫物资。

该所认真传达学习部、厅、局有关境外疫情输入防控的部署要求,印发《告全体民警职工的一封信》《致社区居民的一封信》等,公布举报电话,通过宣传栏、张贴海报、悬挂标语、LED电子屏等全方位、多角度、多领域向民警职工和戒毒所周边广大社区居民宣传防止境外疫情输入的措施内容,确保有关防控措施家喻户晓、人人皆知、个个遵守。所领导带队,包科室检查宣传贯彻情况,督促广大民警职工按规定上报,并向其境外亲属讲明利害关系,严格督促其参照执行。

### 精准发力 严防输入

强化联防联控机制,落实联防联控措施,该所周边社区严格实行“健康码”管理制度,确保信息采集到位、人员管理到位、个人防护到位、属地管理责任落实到位,实现网格化管理、无死角防范。

守好“两个关口”。一是守好“入口关”,场所实行全封闭管理,坚决禁止任何人和车辆进入管理区,所需物资食品经批准并履行相关手续,落实防控措施方可无接触式进出。二是守好轮休人员管控关,强化轮休人员纪律要求,每天通过“问卷星”报告本人及家人活动轨迹、身体健康和接触人员情况,回单位后再进行一次全面报告排查,完善形成“个人自检、部门联检、所级督监”的常态化监测机制;将轮休人员划分区域,每个区域指定1名巡查员,每天对轮休人员进行实地巡查,记录行动轨迹进行备查,确保轮休人员严格遵守防疫纪律;利用“钉钉平台”“健康码”二者相互对比,切实掌握轮休人员动态,最大程度降低感染风险。

建立“三个台账”。坚持监测排查不懈怠,针对境外输入风险压力持续增大和无症状感染者不确定性增加的实际,持续开展多轮次人员排查,人人填写排查表,个个签订承诺书,确保场所和人员安全可靠。政工部门根据排查情况,建立从境外回国人员、近

期计划回国人员、境外未回国人员三类人员详细台账,对未回国人员建立基本情况登记表;对已经回国的,掌握相关人员的基本信息、现居住地、回国行动轨迹及是否发热、咳嗽,两周内是否就医、隔离或管控措施等情况;对近期有回国计划的,掌握相关人员的回国计划,及时报告,避免接触,督促其接受检验检疫、隔离观察等措施,确保后续跟踪管控到位,做到守土有责、守土尽责。

### 抓住根本 带好队伍

该所以大整顿活动为契机,重点查摆疫情防控问题7个,立即整改的2个,长期保持的5个,召开专题组织生活会剖析反思,对照24个疫情输入风险点和防控常态化特点,对容易忽视的死角加大清查力度,该暂停的暂停,该强化的强化,该打补丁的打补丁,持续为疫情防控查漏补缺,加固堤坝。

用真情真心关怀凝聚力量,该所主要领导前往慰问生病民警和住院民警家属,协调解决困难问题,鼓励其战胜疾病、重返岗位,树立了越是艰难越向前的“风向标”。加强伙食营养调配,购买热水器、浴霸等生活设备,想法设法改善生活环境。开展经常性谈心谈话,有的放矢做好思想政治工作,纠正消极厌战、麻痹松懈的侥幸心理,强化严防死守、万无一失的必胜决心。

(全强)

